2022年1月26日 逢周三出版 本期8版



No.595 ^{总第2564}期

国内统一连续出版物号 CN 31-0072 主管主办: 上海教育报刊总社 出版: 东方教育时报编辑部 邮局代投号3-93671 互动数字媒体: 上海教育新闻网 www.shedunews.com

吃年夜饭、听音乐会、体验非遗、派送大礼包……

沪上高校陪留沪学子欢度暖心中国年

时报记者 臧莺 柳琴

新春将至,沪上高校陆续开启寒假模式。因疫情原因,不少外地学生、国外留学生选择留在上海过年。为让他们在异乡也能过上一个浸润着浓浓年味、满满暖意的中国年,各高校尽力做好服务保障工作,与学生们共度暖心中国年。

虎年音乐会、热闹喜庆的 非遗体验、"虎年说虎"文化讲 座、师生联欢活动、萌虎礼包大 派送、畅所欲言茶话会……自1 月25日起,上海大学国际教育 学院为留学生们精心策划了一 系列"虎虎生威闹新春"活动。 "虎年新春 TOP 宿舍大 PK"旨 在评选出安全整洁,具有文化 特色、春节元素的国际学生宿 舍;《虎年说"虎"——春节文化 讲座》带领大家认识虎符、虎头 帽、虎头鞋等虎文化图腾,学生 们还能体验剪纸,欣赏各类特 色民俗物品;除夕当天,国际学 生服务中心的老师将陪伴留学 生们一起过大年,美味的中式 年夜饭、音乐会将如期举行。 此外,学院还准备了礼品丰富 的新年福袋, 萌虎礼包将于大 年初一抵达每位学生手中。

复旦大学研工部展开了一场写毛笔字的大比拼。传统春联、各色"福"字,无论来自何方,学生们都可以在专业老师的指导下,亲自上阵挥毫泼墨,把新春祝福带回家。除夕当晚,复旦各校区食堂也将开放,供留校师生观看春节联欢晚会,并供应免费小零食,还可以制作水饺、汤圆。除夕和年初

一、初二的早中晚三餐提供"一 分钱"年夜饭,师生只需凭卡消 费1分钱,即可享用新年美食。

第二工业大学也开展了留校学生吃年夜饭及慰问活动,年夜饭实行小桌分餐制,现场设置抽奖环节,并向每位学生派发春节慰问金、坚果大礼包、保暖物资等。

上海外国语大学开设"劳育工坊",组织留校学生包饺子、包汤圆,学习烘焙,提升劳动能力。在除夕夜和大年初一,学校食堂还会举行猜灯谜、领奖品活动。学校羽毛球馆、篮球馆等场地也持续开放,开展体育比赛和日常活动,引导学生健康过大年。

为使留沪学子感受到新春的温馨祥和,上海理工大学在学校餐厅人口处摆放了各地特色小吃,学生们可通过参与游戏、品尝试吃,领略特色年俗文化,品尝家乡味道。餐厅外签。任,品尝家乡味道。餐厅外参与答题竞猜,学生可了解小年资额竞猜,学生可资和春联、写知俗,获奖者可领取春联、节节、"福"字、剪纸、中国结等可以在餐厅外的祝福墙上写下新年愿望,展望新年新气象。



歌舞颂吟展风采

时报记者 柳琴

艺术陶冶情操,文化铸就气质。近日,上海市虹口高级中学举办了一场主题为"歌舞颂吟绿艺文华"的艺术节专场汇演。据了解,此次汇演节目内容丰富有趣,包括舞蹈《像风一样》、诗朗诵《念往昔,看今朝》,以及学生们自导自演的相声《落网》、小品《内卷风暴》等,充分展现了虹口高中学子多才多艺、全面发展的精神面貌。

校长吴炎表示,"双减"背景下,学生在才艺表演上焕发出更为蓬勃的才华和热情。他寄语全体学生:"辞旧岁,迎新春!希望大家带着对艺术节的激情和美好记忆,投入到2022年的学习和生活中去。好好学习,快乐成长!"

影视教育主题论坛在沪举行

中学生现场发声想看"剧情合理"的电影

时报记者 柳琴

现在的学生喜欢看什么样的电影?影视教育如何育人?近日,第四届全国中小学生电影周"影视教育主题论坛"在沪举行。论坛以"光影百年致初心,伟大精神代代传"为主题,围绕落实立德树人根本任务,充分探究优秀影片在"弘扬光荣传统,赓续红色血脉"中的育人作用。

近年来,越来越多的主旋律

影视作品好评如潮,如《大江大河》《觉醒年代》《长津湖》等,主旋律影视作品正被年轻一代认可。"我喜欢的影视作品剧情合理,背后不仅有爱国情怀,更重要的是能为我们的成长提供参考。主旋律作品是一面镜子,回看历史会发现,我们的先辈也同样经历着命运的挣扎,在迷茫中寻找个人和国家的出路,这让我明白,自己并不孤独。"上海市甘泉外国语中学高三学生欧阳王

子生动讲述了最触动心灵的电影瞬间以及鲜活的影视教育素材带给他的帮助。他表示,他们这代年轻人对国家的崛起有着切身体会,更容易感受到主旋律作品所要表达的内容。

中国儿童少年电影学会会 长黄军强调,影视教育并不是教 育学生们都成为影视工作者,它 重在育人。"影视教育要通过电 影这一媒介,引导孩子了解什么 是人生、什么是生活,启迪他们 的智慧,提高他们的审美能力, 激发他们的情感,告诉他们什么 是真善美。"

"加强影视教育是深化教育改革、进行素质教育的时代要求,是提高学生人文底蕴和综合素养,促进学生身心健康发展的重要载体。"教育部基础教育司副司长朱东斌指出。对于下一步如何加强影视教育工作,他提出:一要聚焦主题主线,持续深化党史学习教育;二

要借助"双减"落地,推动影视 教育深入开展;三要生产精品 电影,发挥优秀影片的育人作 用;四要懂得运用资源,强化影 视教育条件保障。

告读者

欢度春节,本报2月2日、 2月9日休刊,2月16日 正常出版。